

Połaniec, dn. 23.07.2024 r.

**Projekt protokołu Nr VI/2024
z sesji Rady Miejskiej w Połańcu w dniu 23 lipca 2024 roku.**

Obrady sesji Rady Miejskiej odbyły się w sali narad Urzędu Miasta i Gminy
w Połańcu.

Zaplanowane posiedzenie: 14⁰⁰

Ze względu na wydłużenie pracy Komisji, rozpoczęcie obrad miało miejsce o godz. 15⁵⁴

Zakończenie obrad – godz. 18⁴⁹

Ad. 1

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej otworzyła VI sesję Rady Miejskiej w Połańcu a następnie powitała: p. Radnych, p. Jacka Nowaka – burmistrza Miasta i Gminy Połaniec, p. Jarosława Kądziałę – za – cę burmistrza Miasta i Gminy, p. Małgorzatę Żugaj – skarbnik Gminy, p. Pawła Krupę – Radcę Prawnego, p. Andrzeja Byrwę – prezesa spółki Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych, p. Annę Kosowicz – wiceprzewodniczącą Rady Powiatu Staszowskiego, kierowników i pracowników Urzędu Miasta i Gminy, kierowników jednostek organizacyjnych gminy, przedstawicieli jednostek pomocniczych gminy oraz wszystkie osoby, które przybyły na sesję.

Następnie, p. Przewodnicząca stwierdziła prawomocność obrad, ponieważ w sesji na 15. radnych uczestniczyło 15. radnych.

Ad. 2

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej odczytała zaplanowany porządek obrad oraz zapytała, czy są zgłaszane propozycje zmian.

Propozycji zmian nie zgłoszono w związku z tym p. Przewodnicząca poddała pod głosowanie przyjęcie porządku.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15 radnych.)

Głosowanie:

za przyjęciem porządku obrad – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Tomasz Kiciński, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Przyjęty porządek obrad przedstawiał się następująco:

1. Otwarcie sesji.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołów: Nr XCIX/2024, Nr I/2024, Nr II/2024, Nr III/2024, Nr IV/2024.
4. Podjęcie uchwał:
 - a) podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Połaniec na lata 2024 – 2031,
 - b) podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Miasta i Gminy Połaniec na 2024 rok,
 - c) podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XCII/602/2023 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 19 grudnia 2023 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Staszowskiego,
 - d) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Staszowskiego,
 - e) podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki przez Gminę Połaniec w Banku Gospodarstwa Krajowego,
 - f) podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na podwyższenie kapitału zakładowego poprzez utworzenie nowych udziałów w spółce z ograniczoną odpowiedzialnością pod firmą Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Połańcu,
 - g) podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr LIV/359/2022 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 29 marca 2022 r. w sprawie ustalenia wysokości i zasad wypłacania diet dla radnych Rady Miejskiej w Połańcu,
 - h) podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na udział Gminy Połaniec w realizacji projektu w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021 - 2027, pod nazwą "Blue Valley – Wiślanym Szlakiem.",
 - i) podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Regulaminu korzystania z fontann położonych na terenie gminy Połaniec,
 - j) podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie bonifikaty od ceny sprzedaży spółdzielczego własnościowego prawa do lokalu mieszkalnego stanowiącego własność Gminy Połaniec, położonego w Połańcu, zbywanego na rzecz jego najemcy.
5. Informacje bieżące na temat:
 - a) pracy Przewodniczącej Rady Miejskiej w okresie międzysesyjnym,
 - b) pracy Burmistrza Miasta i Gminy w okresie międzysesyjnym, w tym informacja dotycząca realizacji inwestycji,
 - c) pracy Komisji Rady w okresie międzysesyjnym.
6. Interpelacje radnych.
7. Dyskusja i wolne wnioski.
8. Zakończenie obrad.

Załącznikami do protokołu są:

- lista obecności radnych,
- lista obecnych na sali,
- podjęte uchwały.

Ad. 3

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej zapytała, czy p. Radni zgłaszają uwagi oraz pytania do Projektu protokołu Nr XCIX/2024 r. Pani Przewodnicząca poinformowała, że projekty protokołów były dostępne do wglądu w Biurze Rady Miejskiej oraz zamieszczone na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Połańca oraz w systemie e - sesja.

Uwag nie zgłoszono w związku z tym p. Przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie ww. Projekt protokołu.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za przyjęciem protokołu – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Tomasz Kiciński, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Protokół Nr XCIX/2024 został przyjęty.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej zapytała, czy p. Radni zgłaszają uwagi oraz pytania do Projektu protokołu Nr I/2024 r.

Uwag nie zgłoszono w związku z tym p. Przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie ww. Projekt protokołu.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za przyjęciem protokołu – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Tomasz Kiciński, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Protokół Nr I/2024 został przyjęty.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej zapytała, czy p. Radni zgłaszają uwagi oraz pytania do Projektu protokołu Nr II/2024 r.

Uwag nie zgłoszono w związku z tym p. Przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie ww. Projekt protokołu.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za przyjęciem protokołu – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Tomasz Kiciński, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Protokół Nr II/2024 został przyjęty.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej zapytała, czy p. Radni zgłaszają uwagi oraz pytania do Projektu protokołu Nr III/2024 r.

Uwag nie zgłoszono w związku z tym p. Przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie ww. Projekt protokołu.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za przyjęciem protokołu – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Tomasz Kiciński, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Protokół Nr III/2024 został przyjęty.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej zapytała, czy p. Radni zgłaszają uwagi oraz pytania do Projektu protokołu Nr IV/2024 r.

Uwag nie zgłoszono w związku z tym p. Przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie ww. Projekt protokołu.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za przyjęciem protokołu – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Tomasz Kiciński, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Protokół Nr IV/2024 został przyjęty.

Ad. 4

a/Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Połaniec na lata 2024 – 2031.

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Małgorzata Żugaj – skarbnik Gminy.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisje zaopiniowały procedowany projekt uchwały w następujący sposób - Komisja Budżetu: 3 osoby za, 1 osoba wstrzymała się od głosu; Komisja Rolnictwa: 3 osoby za, 2 osoby wstrzymały się od głosu; Komisja Oświaty: 2 osoby za, 2 osoby przeciw, 1 osoba wstrzymała się od głosu; Komisja Zdrowia: 3 osoby za, 2 osoby wstrzymały się od głosu.

W dyskusji udział wzięli:

Pan Paweł Laska – radny Rady Miejskiej zapytał na co będzie przeznaczona kwota 250 000 zł w zadaniu dotyczącym budowy boiska wielofunkcyjnego, zadaszonego.

Pan Jarosław Kądziela – z- ca burmistrza Miasta i Gminy poinformował, że są to dodatkowe środki na zmianę podłoża, czyli ze sztucznej trawy, która nijak ma się do oczekiwań na nowoczesną nawierzchnię, która będzie miała certyfikaty na skalę krajową. Właściwie we wszystkich dyscyplinach będzie można organizować zawody na poziomie krajowym. Dodatkowo gmina chce tam również wykonać monitoring, zabezpieczenie przeciwpożarowe oraz włamaniowe. Tu p. Radny zapytał, czy będzie realizowany łącznik, w związku z tym p. Zastępca powiedział, że dostosowano tę halę. Jest oferta projektowa. Projektanci już działają. Gmina jeszcze chce w tym roku uzyskać pozwolenie na budowę, gdyż tam nie ma planu, gmina musi uzyskać decyzję lokalizacyjną. W przyszłym roku będzie można starać się o środki by wybudować łącznik, który będzie również powiększony o pomieszczenia gospodarcze. Gmina chce również kupić maszynę do profesjonalnego utrzymania nawierzchni. Tu p. Radny zapytał o całościowy koszt budowy hali i ile gmina musiała dołożyć dodatkowych środków do tego projektu, w związku z tym p. Zastępca powiedział, że do tej pory umowa była bez zmian na kwotę 5 500 000 zł. Z projektu gmina otrzymała dofinansowanie w wysokości 2 450 000 zł plus te pieniądze dodatkowe, o których mowa dzisiaj.

Pan Paweł Laska – radny Rady Miejskiej odnosząc się do modernizacji bieżni zapytał, czy p. Danuta Bobrowska – kierownik ref. Techniczno – Inwestycyjnego wie już coś na temat oświetlenia bieżni i boiska w Połańcu. Czy były przeprowadzone jeszcze jakieś konsultacje ze specjalistami, w związku z tym p. Kierownik poinformowała, że w ramach modernizacji boiska, nie ma tego we wniosku. Będzie tam modernizacja oświetlenia i po wymianie oświetlenia, na które już gmina ma podpisaną umowę będzie można zobaczyć, jak to zdaje egzamin i będzie można dokładać nowe oświetlenie.

Pan Zbigniew Rodenko – radny Rady Miejskiej odnosząc się do słów p. Zastępcy, że dodatkowe środki będą przeznaczone również na zabezpieczenie ppoż., zapytał, czy to

nie było przewidziane, w związku z tym p. Zastępca powiedział, że nie było przewidziane. Nie wszystkie hale mają takie zabezpieczenia, jednak gmina uznała, że takie zabezpieczenie powinno być.

Po zakończeniu dyskusji p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 11 osób

(Wanda Kaczmarczyk, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Krzysztof Zajac, Piotr Grudziński, Tomasz Kiciński, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz)

przeciwko – 1 osoba

(Paweł Laska)

wstrzymały się – 3 osoby

(Izabela Płonka, Zbigniew Rodenko, Grzegorz Tomecki)

Uchwała Nr VI/37/2024 została podjęta.

b/ Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Miasta i Gminy Połaniec na 2024 rok.

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Małgorzata Żugaj – skarbnik Gminy.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisje zaopiniowały procedowany projekt uchwały w następujący sposób - Komisja Budżetu: 3 osoby za, 1 osoba wstrzymała się od głosu; Komisja Rolnictwa: 3 osoby za, 2 osoby wstrzymały się od głosu; Komisja Oświaty: 2 osoby za, 3 osoby wstrzymały się od głosu; Komisja Zdrowia: 4 osoby za, 1 osoba wstrzymała się od głosu.

Pytań nie zgłoszono w związku z tym p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 12 osób

(Wanda Kaczmarczyk, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Krzysztof Zajac, Piotr Grudziński, Tomasz Kiciński, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz, Grzegorz Tomecki)

przeciwko –

wstrzymały się – 3 osoby

(Izabela Płonka, Zbigniew Rodenko, Paweł Laska)

Uchwała Nr VI/38/2024 została podjęta.

c/Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr XCII/602/2023 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 19 grudnia 2023 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Staszowskiego.

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Małgorzata Żugaj – skarbnik Gminy.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisje pozytywnie zaopiniowały procedowany projekt uchwały.

Pytań nie zgłoszono w związku z tym p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Tomasz Kiciński, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Uchwała Nr VI/39/2024 została podjęta.

d/Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Staszowskiego.

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Małgorzata Żugaj – skarbnik Gminy.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisje pozytywnie zaopiniowały procedowany projekt uchwały.

Pytań nie zgłoszono w związku z tym p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Tomasz Kiciński, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Uchwała Nr VI/40/2024 została podjęta.

e/Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki przez Gminę Połaniec w Banku Gospodarstwa Krajowego.

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Małgorzata Żugaj – skarbnik Gminy.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisje zaopiniowały procedowany projekt uchwały w następujący sposób - Komisja Budżetu: 3 osoby za, 1 osoba wstrzymała się od głosu; Komisja Rolnictwa: 3 osoby za, 1 osoba przeciw, 1 osoba wstrzymała się od głosu; Komisja Oświaty: 2 osoby za, 2 osoby przeciw, 1 osoba wstrzymała się od głosu; Komisja Zdrowia: 3 osoby za, 2 osoby wstrzymały się od głosu.

Pytań nie zgłoszono w związku z tym p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 12 osób

(Wanda Kaczmarczyk, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Krzysztof Zajac, Piotr Grudziński, Tomasz Kiciński, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz, Grzegorz Tomecki)

przeciwko – 1 osoba

(Paweł Laska)

wstrzymały się – 2 osoby

(Izabela Płonka, Zbigniew Rodenko)

Uchwała Nr VI/41/2024 została podjęta.

f/Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na podwyższenie kapitału zakładowego poprzez utworzenie nowych udziałów w spółce z ograniczoną odpowiedzialnością pod firmą Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Połańcu.

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Małgorzata Żugaj – skarbnik Gminy.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisja Budżetu, Komisja Rolnictwa i Komisja Zdrowia pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowały procedowany projekt uchwały. Komisja Oświaty: 4 osoby za, 1 osoba wstrzymała się od głosu.

Pytań nie zgłoszono w związku z tym p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 14 osób

(Wanda Kaczmarczyk, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Krzysztof Zajac, Piotr Grudziński, Tomasz Kiciński, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz, Grzegorz Tomecki, Izabela Płonka, Zbigniew Rodenko)

przeciwko –

wstrzymała się – 1 osoba

(Paweł Laska)

Uchwała Nr VI/42/2024 została podjęta.

g) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr LIV/359/2022 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 29 marca 2022 r. w sprawie ustalenia wysokości i zasad wypłacania diet dla radnych Rady Miejskiej w Połańcu.

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Agnieszka Janowska – inspektor ds. administracyjnych.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisje zaopiniowały procedowany projekt uchwały w następujący sposób - Komisja Budżetu: 3 osoby za, 1 osoba wstrzymała się od głosu; Komisja Rolnictwa: 3 osoby za, 2 osoby wstrzymały się od głosu; Komisja Oświaty: 2 osoby za, 2 osoby przeciw, 1 osoba wstrzymała się od głosu; Komisja Zdrowia: 3 osoby za, 1 osoba przeciwko, 1 osoba wstrzymała się od głosu.

W dyskusji udział wzięli:

Pan Paweł Laska – radny Rady Miejskiej zapytał, jaki będzie dodatkowy koszt w skali roku.

Pani Małgorzata Żugaj – skarbnik Gminy powiedziała, że 16 200 zł zabezpieczono do końca roku, więc ok. 30 000zł przy założeniu, że p. Radni będą uczestniczyć we wszystkich sesjach.

Po zakończeniu dyskusji p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 8 osób

(Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Tomasz Kiciński, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz)

przeciwko – 5 osób

(Grzegorz Tomecki, Zbigniew Rodenko, Paweł Laska, Piotr Grudziński, Krzysztof Zajac)

wstrzymały się – 2 osoby

(Izabela Płonka, Wanda Kaczmarczyk)

Uchwała Nr VI/43/2024 została podjęta.

h) Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na udział Gminy Polaniec w realizacji projektu w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021 - 2027, pod nazwą "Blue Valley – Wiślanym Szlakiem."

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Anna Winnicka – Ziętarska – kierownik ref. Organizacyjnego, Komunikacji i Spraw Społecznych.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisje pozytywnie zaopiniowały procedowany projekt uchwały. 1 członek Komisji Rolnictwa był nieobecny podczas głosowania.

Pytań nie zgłoszono w związku z tym p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Tomasz Kiciński, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Uchwała Nr VI/44/2024 została podjęta.

i) Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Regulaminu korzystania z fontann położonych na terenie gminy Połaniec.

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Danuta Bobrowska – kierownik ref. Techniczno – Inwestycyjnego.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisje pozytywnie zaopiniowały procedowany projekt uchwały. 1 członek Komisji Budżetu był nieobecny podczas głosowania. 2 członków Komisji Rolnictwa było nieobecnych podczas głosowania.

Pytań nie zgłoszono w związku z tym p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Tomasz Kiciński, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Uchwała Nr VI/45/2024 została podjęta.

j) Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie bonifikaty od ceny sprzedaży spółdzielczego własnościowego prawa do lokalu mieszkalnego stanowiącego własność Gminy Połaniec, położonego w Połańcu, zbywanego na rzecz jego najemcy.

Wprowadzenia do tematu dokonała p. Agnieszka Pasek – kierownik ref. Mienia Komunalnego.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poprosiła o przedstawienie opinii Komisji w sprawie procedowanego projektu uchwały w związku z tym p. Marek Maj – przewodniczący wspólnego posiedzenia Komisji Rady poinformował, że Komisje pozytywnie zaopiniowały procedowany projekt uchwały.

Pytań nie zgłoszono w związku z tym p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poddała pod głosowanie procedowany projekt uchwały.

(Podczas głosowania na sali obecnych było 15. radnych)

Głosowanie:

za podjęciem uchwały – 15 osób (jednogłośnie)

(Wanda Kaczmarczyk, Izabela Płonka, Andrzej Wawrzyniec, Małgorzata Walenciak, Grzegorz Tomecki, Krzysztof Zajac, Tomasz Kiciński, Zbigniew Rodenko, Piotr Grudziński, Paweł Laska, Grzegorz Kosowicz, Adam Łańka, Marek Maj, Jan Makuła, Agnieszka Małkiewicz).

Uchwała Nr VI/46/2024 została podjęta.

Ad. 5

Informacje bieżące z pracy: przewodniczącego Rady Miejskiej, burmistrza Miasta i Gminy, informacje o realizacji inwestycji w okresie międzysesyjnym oraz pracach poszczególnych Komisji Rady Miejskiej w okresie międzysesyjnym.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poinformowała, że w okresie międzysesyjnym oprócz obowiązków, które bezpośrednio wynikają z pełnionej funkcji, reprezentowała Radę Miejską w spotkaniach i uroczystościach, były to:

- udział we mszy świętej w Sanktuarium w Sulisławicach w intencji samorządu Połanica oraz wszystkich mieszkańców Miasta i Gminy Połaniec;
- III Festiwal Kół Gospodyń Wiejskich - Pożegnanie z Truskawką w Ruszcy;
- złożenie Kapsuły Czasu z okazji upamiętnienia 760. rocznicy nadania praw miejskich dla Połanica;
- widowisko Nadania Praw Miejskich dla Połanica z 18 lipca 1264 roku.

Pani Przewodnicząca przypomniała, że w każdy wtorek wraz z wiceprzewodniczącymi Rady Miejskiej na zmianę pełni dyżury dla mieszkańców w Biurze Rady Miejskiej w godz. 15:15 -16:00.

Ponadto jest w stałym kontakcie z mieszkańcami, p. Burmistrzem i p. Zastępcą.

Pan Jacek Nowak – burmistrz Miasta i Gminy przedstawił informację z pracy w okresie międzysesyjnym, którą można odsłuchać <https://esesja.tv/transmisja/55448/sesja-nr-vi-w-dniu-23-lipca-2024-godz-1400-rozpozecie-1600.htm> (42:21)

Pan Jarosław Kądziera – z – ca Burmistrza Miasta i Gminy przedstawił informacje dotyczące realizacji inwestycji, które można odsłuchać <https://esesja.tv/>

transmisja/55448/sesja-nr-vi-w-dniu-23-lipca-2024-godz-1400-rozpozecie 1600.htm (56:43)

Praca Komisji Rady w okresie międzysesyjnym.

Pan Marek Maj – przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja w okresie międzysesyjnym zebrała się 1 raz – dziś 23 lipca 2024 r. na wspólnym posiedzeniu Komisji przed sesją Rady Miejskiej, gdzie Komisja zaopiniowała projekty uchwał przygotowane na dzisiejszą sesję. Ponadto dziś Komisja rozpatrzyła wniosek o ustanowienie służebności przesyłu, firmy PSG, podanie o wykup działki oraz podanie o wykup części działki.

Pytań nie zgłoszono.

Pan Adam Łańka – przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja w okresie międzysesyjnym zebrała się 1 raz – dziś 23 lipca 2024 r. na wspólnym posiedzeniu Komisji przed sesją Rady Miejskiej, gdzie Komisja zaopiniowała projekty uchwał przygotowane na dzisiejszą sesję.

Pytań nie zgłoszono.

Pani Agnieszka Małkiewicz – przewodnicząca Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformowała, że Komisja w okresie międzysesyjnym zebrała się 1 raz – dziś 23 lipca 2024 r. na wspólnym posiedzeniu Komisji przed sesją Rady Miejskiej, gdzie Komisja zaopiniowała projekty uchwał przygotowane na dzisiejszą sesję.

Pytań nie zgłoszono.

Pan Andrzej Wawrzyniec – przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja w okresie międzysesyjnym zebrała się 1 raz – dziś 23 lipca 2024 r. na wspólnym posiedzeniu Komisji przed sesją Rady Miejskiej, gdzie Komisja zaopiniowała projekty uchwał przygotowane na dzisiejszą sesję. Ponadto dziś Komisja rozpatrzyła wniosek o ustanowienie służebności przesyłu firmy PSG, podanie o wykup działki oraz podanie o wykup części działki.

Pytań nie zgłoszono.

Pan Jan Makuła – przewodniczący Komisji Rewizyjnej poinformował, że Komisja w okresie międzysesyjnym nie zbierała się.

Pytań nie zgłoszono.

Pan Grzegorz Kosowicz – przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji poinformował, że Komisja w okresie międzysesyjnym nie zbierała się.

Pytań nie zgłoszono.

*Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej ogłosiła 10 minut przerwy w obradach sesji Rady Miejskiej.
Po przerwie przystąpiono do realizacji porządku obrad.*

Ad. 6

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej poinformowała, że w okresie międzysesyjnym wpłynęły 2 interpelacje, które złożył p. Radny, Paweł Laska. Interpelacje dotyczyły:

- Instalacji dodatkowej kamery wizyjnej na ul. Gen. Zajęczka 1 i 3;
- Montażu oświetlenia wzdłuż ciągu pieszego przy ul. Gen. Zajęczka 1 i 3.

Pan Radny otrzymał odpowiedzi na interpelacje, które wraz z interpelacjami zostały wstawione w Biuletyn Informacji Publicznej.

Ad. 7

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej podjęła temat chodnika w Tursku Małym Kolonia od zakrętu w stronę Niekurzy. Pani Przewodnicząca powiedziała, że chodnik jest zarośnięty. Rozumie, że chodnik należy do powiatu jednak prosi o interwencję. Następnie p. Przewodnicząca zgłosiła, że jadąc od miejscowości Niekurza, mijając drogę na stadion, po prawej stronie jest bardzo zniszczony brzeg asfaltu. Ponadto p. Przewodnicząca powiedziała, że miała zgłoszenie od mieszkanki na temat bardzo zarośniętego obszaru pomiędzy chodnikiem, a asfaltem na ul. Zrębińskiej.

Pan Jarosław Kądziela – z-ca burmistrza Miasta i Gminy poinformował, że w związku z czyszczeniem chodników przy drogach powiatowych gmina jest w stałym kontakcie z kierownikiem rejonu oraz p. Dyrektorem. Gmina zwraca na to uwagę przynajmniej raz w tygodniu. Ostatnio na konwencie Wójtów i Burmistrzów w Starostwie Powiatowym w Staszowie oficjalnie zgłosił, że nie można przejść po chodnikach, gdyż są niebezpieczne, są zapadliska kostki, co powoduje zagrożenie dla zdrowia. Pan Dyrektor po raz kolejny odpowiedział, że przy jego ilości pracowników oraz sprzętu, nie jest w stanie wyczyścić tych chodników. Powiedział również, że nie ma pieniędzy, więc pewnie gmina będzie musiała to zrobić we własnym zakresie. Gmina zwróciła się do p. Starosty o zakup ciągnika wraz z wyposażeniem, ze szczotkami, które by pozwoliły na to, żeby zarząd wykonywał te czynności zgodnie ze swoimi obowiązkami. Jeżeli chodzi o zapadlisko, p. Zastępca poinformował, że ten odcinek drogi, od remizy do skrzyżowania jest objęty i będzie remontowany. Jest już po przetargu. Gmina na

pewno będzie się starała o to, żeby to zapadlisko poprawić, żeby nie powodowało zagrożenia. Jeżeli chodzi o ul. Zrębińską jest taki sam stan jak w przypadku innych chodników w miejscowościach przy drogach powiatowych, tj. Turska, Wymysłowa, Ruszczy, Winnicy.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej powiedziała, że wie, iż na razie odłożony jest remont drogi od przejazdu kolejowego w stronę Niekurzy. Zapytała, czy przy okazji prac na kawałku drogi w Tursku Małym Kolonii, nie można byłoby chociaż trochę wyrównać mały przejazd kolejowy przez który bardzo źle się przejeżdża i mieszkańcy to zgłaszają – szczególnie Ci, którzy często tamtędy przejeżdżają. Tu p. Zastępca poinformował, że uzgodniono, że gmina weźmie udział przy tworzeniu tego zakresu i niestety nie była obecna na spotkaniu. Uzgadniano roboty od ronda na most z wykonaniem remontu przekładki części chodnika, wycięcia poboczy, również wykonania pobocza z prawdziwego zdarzenia, poprzez obniżenia przejazdu przez tory, które są własnością Enea Elektrownia Połaniec. Niestety zostało to odrzucone i jest tylko zakres od remizy do skrzyżowania.

Pan Paweł Laska – radny Rady Miejskiej poruszył kwestię transmisji sesji obrad Rady Miejskiej. Pan Radny powiedział, że mieszkańcy zgłaszają, że po transmisji na żywo nie można ponownie odtworzyć nagrania. Wcześniej nagranie było na YouTube a teraz nie ma. Zapytał, z czego to wynika, czy zmieniły się przepisy w tym zakresie, w związku z tym p. Jakub Moryto – Informatyk poinformował, że zmieniły się przepisy dlatego trzeba było zmienić platformę do streamingu, natomiast opóźnienie wynika z tego, że sam musi manualnie wykonać czynności by opublikować sesję. Na pytanie p. Radnego czy nagranie jest tylko na e – sesji p. Informatyk powiedział, że tak. Na pytanie, czy byłaby możliwość publikowania nagrań na portalu Miasta i Gminy Połaniec, p. Informatyk powiedział, że można opublikować link, ale ten link będzie prowadził do tego samego miejsca. W tej chwili publikowane są nagrania na BIP oraz portalu mieszkańca z e- sesji. Tu p. Radny poprosił, by wstawiać link na portal Miasta i Gminy Połaniec, w związku z tym p. Informatyk powiedział, że jest to do wykonania. Następnie p. Radny poruszył kwestię dwóch miejsc postojowych. Przy jednym, które powstało na ul. Gen. Zajączka 5 jest tak ścięty krawężnik, że najechanie na niego może przeciąć koło. Pan Radny dodał, że zgłaszał to już po uprzednim zgłoszeniu mieszkańca i nie zostało to wykonane. Poprosił o interwencję w tej sprawie. Następnie p. Radny poruszył kwestię ciągów pieszych odnośnie których składał interpelację. Z tego co wie, grupa interwencyjna wykonała częściowo ciągi piesze na ul. Gen. Zajączka i ul. Batalionów Chłopskich, gdzie chodniki są we władaniu Urzędu Miasta i Gminy. Jest jednak dalej problem z zapadaniem kostki. Ostatnio już nawet nie zgłaszał tylko sam poprawił 4 kostki, gdzie zapadła się na 20 cm i sprawa była pilna. Pan Radny wnioskował, by zająć się na wszystkich osiedlach ciągami pieszymi. Tu głos zabrała p. Małgorzata Żugaj – skarbnik Gminy, która powiedziała, że na czerwcowej sesji zabezpieczono środki by

to zadanie było zrealizowane w ramach postępowania przetargowego bowiem widać, że te zakresy po wstępnym rozeznaniu były tak szerokie, że jeżeli będzie robić to grupa interwencyjna, nie będą tak widoczne te efekty. 50 000 zł pozostawało z innych zadań, dodatkowo na czerwcowej sesji zabezpieczono 50 000 zł i przygotowywany jest zakres pod kompleksową naprawę chodników na terenie całego miasta. Tu p. Zastępca poinformował, że w porozumieniu z jednym z mieszkańców, który porusza się na wózku dołożono również obniżenie krawężników celem poprawy dostępności.

Pan Jan Makuła – radny Rady Miejskiej zapytał, czy jest możliwość uzyskania mapy z wykazem, które działki na osiedlu są gminne, a które spółdzielni, ponieważ mieszkańcy zgłaszają drzewa, które są do podcięcia, a niektóre, uciążliwe do wycięcia i nie wie do kogo zgłaszać. Ponadto po podcięciu gałęzi sterty zalegają na osiedlu i nie wie, komu zwrócić uwagę, gdyż nie wie, czy jest to gminne, czy spółdzielcze. Tu p. Zastępca poinformował, że nie ma mapy, która obejmowałaby całą gminę czy miasto. Gmina korzysta z geoportalu. Pan Zastępca zaprosił p. Radnego do p. Kierownik ref. Mienia Komunalnego, gdzie będzie można sprawdzić od razu czyja jest działka.

Pan Adam Łańka – radny Rady Miejskiej poruszył kwestię szaletu miejskiego na Placu Uniwersału Połanieckiego, mianowicie, czy można byłoby zamontować tam kabinę jaka jest obok kościoła Św. Marcina. Rozumie, że są to koszty dla gminy, że trzeba mieć zabezpieczone środki w budżecie, jednak przyjeżdżają osoby z zewnątrz i jest problem, w związku z tym może w 2025 roku byłaby taka możliwość. Tu p. Burmistrz zaproponował, by złożyć wniosek z podpisami, podać miejsce lokalizacji. Do tego trzeba będzie podłączyć wodę i media. Na pewno trzeba byłoby zagospodarować to – włączyć w architekturę. Dodał, że jest za tym, bowiem jak widać szalec przy kościele Świętego Marcina obsługuje kościół, podróżnych, odwiedzających cmentarz, na małym placu targowym z szaletu korzystają korzystający z placu targowego, mieszkańcy osiedla. Tu p. Radny powiedział, że złoży taki wniosek z podpisami mieszkańców.

Pan Paweł Laska – radny Rady Miejskiej powiedział, że PGK wykasza trawę na ul. Gen. Zajączka, gdzie jest ciąg zieleni. Podziękował p. Prezes, że jest to robione systematycznie, natomiast są tam jeszcze żywopłoty, które wychodzą na chodniki i należy je przycinać. Tu p. Burmistrz powiedział, że jest aplikacja Miasta i Gminy Połaniec, gdzie można zgłaszać tego typu tematy. Poprosił, by to robić, a nie czekać do sesji. Można też bezpośrednio zadzwonić do PGK. Chodzi o bezpieczeństwo, bo jeśli są sytuacje, że zapada się kostka to należy zgłaszać.

Pan Krzysztof Zając – radny Rady Miejskiej powiedział, że wszyscy wiedzą, w jakim stanie są fontanny na rynku. Zapytał, czy planuje się zabezpieczyć środki w budżecie na 2025 rok, czy kolejny na wyremontowanie bądź odbudowanie fontann. Tu p. Zastępca poinformował, że gmina jest na etapie przygotowania zakresu. Gmina chce by zakres

wraz z wyceną był gotowy na sesję budżetową. Należy spuścić wodę, żeby pewne rzeczy sprawdzić co będzie możliwe do wykonania w okresie jesiennym.

Pan Zbigniew Rodenko – radny Rady Miejskiej zapytał o oświetlenie oraz ciąg pieszy w miejscowości Wymysłów. Tu p. Zastępca poinformował, że trwają rozmowy z p. Krzysztofem Czaja. Porozumienie jest coraz bliżej. Gmina jest na etapie sprawdzania, czy może wydzierżawić kawałek terenu pod solary. Jest to jeden z warunków zgody i wtedy będzie możliwość powieszenia światłowodu na słupach gminnych.

Pani Anna Kosowicz – wiceprzewodnicząca Rady Powiatu Staszowskiego poinformowała, że 12 czerwca 2024r. napisała pismo do Nadzoru Wodnego w Staszowie, który poparł p. Radny, Adam Łańka. 17 lipca 2024r. otrzymała odpowiedź na to pismo, cyt. „W odpowiedzi na otrzymane pismo dotyczące udroźnienia Rzeki Czarna na terenie miasta Połańca oraz zabezpieczenia skarpy brzegowej w kilometrach 4+910 wyżej wymienionej rzeki informuję, że w dniu 5 lipca Kierownik Nadzoru Wodnego w Staszowie oraz Kierownik Nadzoru Wodnego w Połańcu wraz z Zastępcą Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec oraz Radnym Gminy Połaniec dokonali wizji w terenie, która nie wykazała konieczności udroźniania Rzeki Czarna w kilometrze 5+160. Przeprowadzona kontrola pozwoliła podjąć decyzję o wykonaniu prac polegających na pielęgnacji drzew w obrębie kładki komunikacyjnej przy ulicy 11 Listopada w Połańcu usytuowanym w kilometrze 5+160 Rzeki Czarna, niniejszym Nadzór Wodny w Staszowie informuje, iż widzi konieczność zabezpieczenia skarpy brzegowej w kilometrze 4+910 Rzeki Czarna. Prace te zostaną zaplanowane i podane do planu utrzymaniowego na rok 2025”. Pani Wiceprzewodnicząca powiedziała, że na spotkanie, które odbyło się 5 lipca nie została zaproszona. Nie będzie polemizować z tą decyzją, która, cyt. „Nie wykazała konieczności udrażniania rzeki Czarna w km 5+160”, ponieważ to p. Burmistrzowie odpowiadają za bezpieczeństwo mieszkańców miasta, gdyby doszło do jakiejś nagłej burzy, które teraz się zdarzają, miasta są zalewane i pływają. Uważa, że jest to trochę lekceważące. Po tej interwencji wykonano prace, które uważa, że nie są wystarczające. Drzewo nadal leży w poprzek rzeki powodując podmywanie prawego brzegu rzeki, co jest niebezpieczne. Pani Wiceprzewodnicząca wyraziła zadowolenie z faktu, że Nadzór Wodny w Staszowie widzi konieczność zabezpieczenia skarpy brzegowej w km 4+ 910 rzeki Czarnej i że te prace zostaną umieszczone w planie na 2025 rok. Pani Wiceprzewodnicząca powiedziała, że proponuje, żeby p. Burmistrz jako organ, składał wnioski do Nadzoru Wodnego i Zarządu Zlewni w Sandomierzu dotyczące uporządkowania koryta rzeki Czarnej i jej brzegów. Następnie zapytała, ile wniosków p. Burmistrz złożył w 2023r. i 2024r. jeśli chodzi o uporządkowanie rzeki Czarnej czy jej dopływów. Jeżeli były takie wnioski, to ile, kiedy i jak zostały rozpatrzone.

Pan Jacek Nowak – burmistrz Miasta i Gminy powiedział, że odkąd jest Burmistrzem Miasta i Gminy Połaniec odbywał spotkania zarówno w Sandomierzu jak i w Krakowie. W Krakowie po wyborach, gdy zmienił się Zarząd. Rządy objął p. Kozak, który wcześniej pracował w wodociągach krakowskich. Wizyta, z którą był wraz z p. Zastępcą była bardzo owocna. Nadzór w Krakowie łącznie z Sandomierzem mogą wziąć pożyczkę łącznie w wysokości 150 000 000zł z BGK. Chcą rozwiązać węzeł połaniecki, by woda bezpiecznie stąd odpływała. Po wakacjach odbędzie się w Połańcu spotkanie przy udziale sąsiednich gmin w sprawie regulacji rzeki Wisły, dopływów - Rzece Czarna i Wschodnia. Wcześniej wraz z p. Dyrektorem Sobieckim był w terenie. Co roku odbywają się przeglądy urządzeń wodnych - przepompowni wody na ciekach, na Rzece Wiśle. Decyzje należą do zarządcy. Gmina przy okazji spotkania, które miało miejsce jedyne co mogła zrobić, to zadysponować siły OSP Połaniec, które pojechały na miejsce, udrożniły pewne miejsca. Tematy związane z regulacją są zgłaszane do nadzoru, który ma swoich projektantów i służby. Pojedzie do Krakowa, do p. Dyrektora zlewni, gdyż chce ustalić spotkanie w Połańcu dotyczące terenów zalewowych. Odbyło się spotkanie w Sandomierzu, na którym był p. Zastępca i projektanci od Korczyna przez Połaniec, Sandomierz zaproponowali kilka rozwiązań by te tereny zalewowe obniżyć o parę metrów. Będą potrzebne środki na realizację tych zadań. Są poldery zalewowe, suche, które będą budowane na wysokości poza Korczynem. Jest to wszystko na razie w fazie projektowania więc jest to związane z dłuższym czasem. Wszystkie przecieki, które są na śluzach, są zgłaszane i w ramach nadzoru wodnego są one usuwane. Pan Burmistrz podziękował p. Wiceprzewodniczącą za to zgłoszenie i gmina mogła w jakiś sposób też podjąć działania.

Pani Anna Kosowicz – wiceprzewodnicząca Rady Powiatu Staszowskiego powiedziała, że napisała pismo, w którym zwróciła uwagę na sytuację przed kładką na ul. 11 listopada i za mostem, gdzie na rzece zrobiła się wyspa. Rzeka zmieniła koryto i zrobiło się wąskie gardło. Mieszkańcy dolnej części Połańca obawiają się, ponieważ gdyby przyszła duża woda zalałaby ul. 11 listopada, Os. Północ, ul. Kościelną, ul. Staszowską – są to ulice zagrożone. Nie wie czy 4+ 910 jest akurat przy tym drugim moście, ale to sprawdzi. Liczy na to, że p. Radni ją poprą w tych staraniach. Trzeba napisać poważne pismo podpisać się i skierować do Sandomierza czy Staszowa do Zarządu Zlewni. Liczy na to, że nie zostanie to pozostawione, gdyż trzeba się do tego przygotować, zaplanować a przede wszystkim zgłosić. Jeśli p. Radni będą to zgłaszać również chętnie się pod tym podpisze.

Pan Jarosław Kądziela – zastępca Burmistrza Miasta i Gminy powiedział, że na skład komisji, która była w terenie, gmina nie miała wpływu. Kilometraż podany do remontu tj. na pewno wyrwa poniżej mostu na drodze krajowej Nr 79. O tym fakcie już w zeszłym roku informował p. Andrzej Wawrzyniec – wiceprzewodniczący Rady

Miejskiej. Jeżeli chodzi o udroźnienie koryta Czarnej też zostało to zgłoszone i Wody Polskie mają coś z tym zrobić.

Pan Andrzej Wawrzyniec – wiceprzewodniczący Rady Miejskiej podziękował p. Annie Kosowicz – wiceprzewodniczącej Rady Powiatu za wsparcie, gdyż od paru lat z tym walczy. Pisał pisma, niejednokrotnie zwracał uwagę na sesji Rady Miejskiej o zagrożeniu oraz o tym, że nieestetycznie to wygląda. Ludzie przechodząc przez most widzą wysepkę i śmieci. Po lewej stronie zmienia się koryto rzeki, dochodzi do korony wału i ją podmywa. Składał też wniosek, jeśli chodzi o łuki w kierunku Łęgu i wzmocniono wały kamieniem i faszyną – przy drugiej kładce do elektrowni. Gdyby nie zostało to zrobione, koryto byłoby już blisko wału. Dalej są zawalone drzewa. Pisał, jeździł. Tak ciężko się współpracuje a temat dotyczy bezpieczeństwa i estetyki i wszyscy mają o to dbać. Kończąc swoją wypowiedź, p. Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej ponownie podziękował p. Wiceprzewodniczącej Rady Powiatu za wsparcie.

Pan Roman Łowicki – mieszkaniec Gminy powiedział, że złożył wniosek na 3 dokumenty i na 2 otrzymał odpowiedzi, tj. kserokopie umów na budowę przychodni i modernizację placu targowego. 3 punkt dotyczył kserokopii dziennika budowy przedszkola na Osiedlu Północ i w tej kwestii nie udzielono mu odpowiedzi. Uważa, że wymawianie się, iż dziennik budowy znajduje się na budowie to nie jest żaden problem. Wie, czego p. Burmistrz się obawia, ale może kiedyś spotkają się i spojrzą sobie w oczy bowiem racja jest po jego stronie. Tu p. Zastępca powiedział, że teraz spojrzysz mieszkańcowi prosto w oczy, bo nie miał nic do ukrycia, natomiast posiada taką wykładnię prawną, że to jest dziennik budowy do celów procesu budowlanego i na tym etapie nie może takiej informacji przekazać. Tu mieszkaniec powiedział, że zacytowany artykuł nic nie wnosi. Następnie zapytał, co z budową mieszkań, na jakim etapie to jest. W związku z tym p. Jacek Nowak – burmistrz Miasta i Gminy powiedział, że mowa o 228 mieszkaniach w ramach inicjatywy SIM SMS. Na posiedzeniu Komisji zapraszał p. Radnych i mieszkańca również zaprasza do UMiG na g. 11.00 w poniedziałek, gdzie odbędzie się uroczyste podpisanie umowy na realizację tego zadania. UMiG Połaniec przekaże grunty, co będzie miało miejsce na sesji we wrześniu. Następnie będą kolejne procedury. Następnie mieszkaniec odniósł się do tego, że będą rozbierane budynki po byłym zakładzie inwalidzkim pytając, czy nie rozważano wcześniej by ten plac przeznaczyć pod budowę przedszkola. Tu p. Burmistrz powiedział, że była dyskusja na sesji na początku 2022 roku, kiedy szukano miejsca pod przedszkole. Była możliwość otrzymania promesy i trzeba było wskazać miejsce. Rozważano różne lokalizacje, również tą, gdzie jest stare przedszkole, ale to jest związane z konserwatorem zabytków. Plac, na którym był budynek po inwalidach również był brany pod uwagę, ale okazało się, że w planie miejscowym jest tam wskazanie na rzemiosło i handel, więc należałoby zmieniać plan, co trwa od 2-5 lat. Plan musi również zaakceptować Wojewoda Świętokrzyski. Jeśli chodzi o obecną lokalizację, która była wskazana pod przedszkole,

było ono już zaprojektowane, była koncepcja, wg której przedszkole miało kształt kwadratu i nie mieściło się na tej działce – wychodziło na działkę, którą gmina kupiła później. W trakcie składania wniosku z kwadratu zrobiono prostokątną działkę. Na dokupionej działce jest parking i plac zabaw. Działka ma ok. 200m na 50m. Dziś są już pozwolenia i wszystko się realizuje – wznoszone są ściany żelbetowe. Pan Burmistrz podziękował wszystkim na przestrzeni czasu, którzy byli przychylni temu, żeby ta inwestycja powstała. Podkreślił, że p. Wiceprzewodniczący zabiega jeszcze o następną sprawę - jak wiadomo o tunel w Łęgu, żeby była drożność, jeśli chodzi o samochody i możliwość komunikacji, jak również przyłączenia Os. Północ do ronda w kierunku Mielca, gdyż jest jeden wyjazd z tego osiedla a są tam firmy i osoby, które prowadzą działalność, chcą się rozwijać, chcą prowadzić biznes. Przy realizacji tego zadania pewnie również, jeśli chodzi o Rudniki, będą prowadzone rozmowy. Kończąc, p. Burmistrz zachęcił mieszkańca do wizyt w UMiG u kierowników referatów, gdzie może otrzymać odpowiedzi na pytania. Może być to powtórzone na sesji, jeśli jest taka potrzeba. Pan Burmistrz przeprosił mieszkańców za to, że długo zeszło na komisjach, ale trzeba było wszystko merytorycznie, technicznie wytłumaczyć. Pan Burmistrz wnioskował, żeby więcej czasu było na komisję, żeby można było wszystkim przedstawić działania, które się dzieją, a na sesję wystarczyłaby godzina.

Głos zabrał p. Andrzej Wawrzyniec – wiceprzewodniczący Rady Miejskiej, który powiedział, że gmina wiele lat czekała na dobre miejsce pod budowę żłobka i przedszkola. Myślał już nawet o tym, by przebudować świetlicę, która została wybudowana w czynie społecznym. Uważa, że wybór obecnej lokalizacji był dobrą decyzją. Otoczenie jest piękne, wokół są lasy, miejsce jest spokojne, będzie plac zabaw i park dla dzieci. Pan Wiceprzewodniczący powiedział, że dziś złożył pismo do Zarządu Dróg Wojewódzkich. Był w tej sprawie u p. Burmistrza, żeby zrobić łącznik – włączyć drogę serwisową koło przedszkola do drugiego ronda. Na dzień dzisiejszy, jeżeli chodzi o wyjazd z Osiedla Północ – jest on bardzo trudny. Kończąc, p. Wiceprzewodniczący podziękował p. Burmistrzowi oraz wszystkim, którzy przyczynili się do sukcesu, jakim będzie powstanie żłobka i przedszkola. Tu p. Roman Łowicki – mieszkaniec gminy powiedział, że właśnie ta lokalizacja powoduje pewne problemy. Gdyby była inna, nie byłoby problemów komunikacyjnych. Następnie mieszkaniec zapytał, czy nie można byłoby znaleźć kogoś chętnego, kto wyremontowałby dworek w Ruszczy by miał koncepcje i go utrzymywał. Wkłada się pieniądze, których nie ma, bierze się kredyty, pożyczki, a pytanie, czy tak do końca jest przemyślana ta decyzja.

Pan Jacek Nowak – burmistrz Miasta i Gminy powiedział, że pozyskano środki na remont dworku w wysokości 2 000 000 zł, przy 2% wkładu własnego. Zanim to się zadziało na gminę zostały przekazane grunty, jest stosowna umowa, wg której wiadomo, ile gmina ma zainwestować. Gmina zainwestowała już w okresie wcześniejszym, bo wykonała oświetlenie itd., natomiast w następnym okresie przy dofinansowaniu jw.

będzie remontować. Do zagospodarowania jest 7ha wokół, na co zostały pozyskane pieniądze w wysokości 1 145 000 zł. Po przetargu wyszła kwota ponad 990 000 zł. Jest zmiana władzy, zmieniają się dyrektorzy i kierownicy. Dzięki 145 000 zł, które zostanie z tej umowy może będzie można zwiększyć trochę zakres, czy coś innego jeszcze, przy czym gmina nigdy nie robi tego sama, lecz na wnioski mieszkańców. Gdyby w dworku do dnia dzisiejszego mieszkaly rodziny na pewno nie byłby w takim opłakanym stanie - w środku palono nawet ogniska, zostało wszystko zniszczone. Pozyskano środki 2 razy po 500 000 zł na 2 stawy. Jeden wyszedł na 340 000 zł, drugi na 445 000 zł. Pan burmistrz zapytał mieszkańca, czy ktoś wyciągnie z kieszeni 1 000 000zł i da na stawy. Dzisiaj podpisywał umowę. Tam już jest 3 wykonawców, z którymi trzeba zrobić spotkanie, bo chodzi o to, żeby wspólnie realizować. Jest po przetargu, jeśli chodzi o przebudowę dworku. Są sprawy związane z konserwatorem zabytków. Wykonawca z Bochni, firmy z Krakowa z konserwatorem już rozkładali ręce, bo a to nie kolorystyka a to gzymsy, a to coś innego. Pan Burmistrz powiedział, że dworek i plac zostanie odrestaurowany i przywrócony do świetności, jeśli chodzi o te 2 zbiorniki wodne – również. Zostanie jeszcze ogrodzenie. Gmina będzie się starać o środki u Ministra, żeby zrobić tę historyczną część. Niektóre Gminy mają bogactwo historyczne a w Połańcu są dwa kościoły i kilka kapliczek. Następnie p. Burmistrz podkreślił, że to co realizuje gmina wynika z wniosków mieszkańców, radnych. Realizowany jest mały plac targowy na osiedlu, na który pozyskano środki. Jest po kilka ofert 5 - 6 na zadania. Na dom całodobowy opieki społecznej było 20 ofert, a jak się okazało trzeba tę procedurę powtórzyć, bo niektóre nie spełniały wymogów i teraz procedura jest w trakcie postępowania przetargowego. To nie są proste sprawy. Wszystko jest robione w granicach prawa i pozyskanych funduszy. Jeśli chodzi p dworek w Ruszcy, będzie jedna sala poświęcona Państwu Knothe – takie są zapisy umowy i to trzeba wykonać, sala Kościuszki, będzie przeniesiona ze szkoły podstawowej biblioteka publiczna, planuje się ścieżki Blue Valley, które mają nawiązywać do takich punktów jak dworek, gdzie można się zatrzymać, odpocząć, wypić kawę zjeść ciastko i udać się dalej. Góra jest zaprojektowana pod stowarzyszenia, tylko trzeba pozyskać następne środki pod stowarzyszenia. Są też 2 pokoje, gdzie projektant i konserwator zabytków stwierdził, że muszą być łóżka z drzewa litego, z tamtej epoki, sienniki mają być słomiane. Następnie p. Burmistrz powiedział, że jeśli chodzi o miejscowość Ruszcza, od 2022 do dnia dzisiejszego gmina wydała ok. 15 000 000 zł i to, nie jest tylko sam park - to jest szkoła i inne obiekty.

Pan Roman Łowicki – mieszkaniec Gminy powiedział, że bardzo mało jest informacji na temat nowej spółki. Mieszkańcy nie wiedzą, kto jest prezesem tej spółki, iluosobowy jest Zarząd, czy jest Rada Nadzorcza.

Pan Paweł Krupa – Adwokat poinformował, że Zarząd spółki jest jednoosobowy. Prezesem tej spółki jest p. Andrzej Byrwa. Obligatoryjnym organem w tego typu

spółkach jest Rada Nadzorcza, w skład której wchodzi, jak również p. Marcin Maziarz oraz p. Grzegorz Basiński. Poprzez zamówienie in house spółka realizuje zadania dotyczące wywozu odpadów w Połańcu. Jest to w zasadzie zrealizowanie tego założenia, które przyjęto tworząc ten podmiot. Spółka powstała bowiem po to, aby można było w trybie bezprzetargowym udzielić zadania polegającego na wywozie odpadów. Na komisjach dyskutowano na temat oszczędności, jakie dla gminy przynosi realizowanie tego zadania poprzez in house. Informacje te są w Krajowym Rejestrze Sądowym. Spółka na ten moment się rozwija, realizuje 2 zadania - 1 zadanie oprócz odpadów dotyczy rozbiórki budynków na ul. Staszowskiej. Pan Radca Prawny wyraził nadzieję, że z biegiem czasu potencjał spółki będzie budowany w oparciu przede wszystkim o odpady, bo to jest główne zadanie spółki. Należy też pamiętać, że stosując tę procedurę zamówienia in house, czyli bezprzetargowego przekazania spółce wywozu odpadów trzeba trzymać się odpowiedniego poziomu wykonywania tych zadań na rzecz gminy oraz by przede wszystkim nie wychodzić na rynek komercyjny, bo cel tej spółki to odpady. Tu mieszkaniec powiedział, że chodzi o to, żeby informacja została zamieszczona w Kosynierze, na jakiej zasadzie spółka korzysta ze sprzętu, bo sprzęt jest PGK, czy ludzie są zagospodarowani, w jakiś sposób itd. Tu p. Burmistrz powiedział, że mieszkaniec chyba za daleko mierzy, bo wchodzi w spółkę prawa handlowego związaną z konkurencyjnością. Dla Połańczan, dla Urzędu Miasta i Gminy, radnych, mieszkańców najważniejsze jest, by utrzymać te ceny odpadu, utrzymać dopłatę do wody, ścieków i korzystać z tych dóbr, bo jak widać, jest podwyżka ciepła i nie ma nic do gadania. Podnoszą dla siarki, dla mieszkańców, natomiast tu samorządowi zależy na tym, żeby te koszty były na tym poziomie, bo jeśli gminę tona odbioru odpadu kosztuje ok. 300 zł, to jeżeli podobne firmy złożą oferty dadzą kwotę na ok. 600 - 900 zł a wtedy przecież te pieniądze są przerzucane na mieszkańców. Natomiast tu, jest 1 śmieciarka Urzędu Miasta i Gminy. Gmina stara się o budowę PSZOK, pozyskanie środków, zagospodarowanie wraz z kompostownikiem, jak również zakupienie sprzętu nowego do spółki, aby spółka mogła realizować to zadanie. W spółce jest bodajże 10 osób. Powinno się takie działania wspierać. Pan Burmistrz zaprosił mieszkańca do urzędu we wtorek, gdy przyjmuje interesantów, celem odpowiedzi na jego pytania.

Pan Paweł Krupa – Adwokat zwrócił uwagę na to, jaki spółka ma kapitał, tj. 50.000 zł, a jaka jest wartość realizowanego zadania. Spółki nie stać by było na to, żeby dokonała zakupu tych wszystkich pojazdów, które są wykorzystywane do wywozu odpadów. Długo pracowano nad samą strategią działania tej spółki i myśli, że ciężko byłoby znaleźć podmiot, który byłby w stanie zrealizować to za takie pieniądze. Wszystkie środki są wydawane w spółce w sposób transparentny. Sam włożył dużo pracy w to, aby ta spółka funkcjonowała. Odczuwa pytania mieszkańca jako pewnego rodzaju atak dotyczący tego, w jaki sposób spółka ma to czy tamto. Mieszkaniec może przyjść na rozmowę i udzieli mu odpowiedzi na każde pytanie. Należy też zwrócić uwagę na to, że to co stworzono, jest pewnego rodzaju tajemnicą przedsiębiorstwa. Duże słowa uznania

należą się p. Prezesowi za to, że zaangażował się w to i w zasadzie usługa in house, która jest realizowana przez spółkę jest pierwszą w powiecie staszowskim. Inne gminy chcą się również tego nauczyć i też nie chce o tym mówić głośno, bo tak naprawdę samo zrealizowanie tej procedury in house, czyli stworzenie umowy spółki, stworzenie dokumentu prognozy handlowej to są pieniądze, to są usługi, które na rynku kosztują ok. 120 000 zł, więc jeżeli gmina jest w stanie w tym momencie sprzedać tę wiedzę, którą posiada to uważa, że to jest trochę nie bardzo, bo wszyscy na to pracowali. Uważa, że jest to pewnego rodzaju tajemnica przedsiębiorstwa i chciałby się tego trzymać. Tu mieszkaniec powiedział, że nie kwestionuje tego tylko chodzi o to, żeby jakaś informacja, która jest możliwa do zamieszczenia na co pozwala prawo, była.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej zaprosiła mieszkańca do udziału w Komisjach Rady, na których większość spraw, o które mieszkaniec pyta, jest poruszanych właśnie na komisjach. Na Komisjach był p. Prezes spółki PUK i mieszkaniec mógłby zadać mu merytoryczne pytania i otrzymać odpowiedzi. Czas trwania komisji wydłużył się do trzech godzin, natomiast teraz wydłuża się sesja a te tematy są cały czas powtarzają. Każdy mieszkaniec ma prawo wziąć udział w komisjach. Tu mieszkaniec zgłosił wniosek, by Komisje Rady były również transmitowane, by mieszkańcy zapoznawali się z tymi problemami, w związku z tym p. Radca Prawny powiedział, że ustawa mówi o transmitowaniu sesji Rady Gminy, natomiast nie komisji. Jeżeli chodzi o transmitowanie komisji, już wielokrotnie poruszano ten temat. Chociażby nawet z tego względu, że często na tych komisjach są poruszane sprawy dotyczące mieszkańców, nazwiska tych osób są wymieniane, uważa, że już nawet odchodząc od zakresu ochrony danych osobowych, byłoby nie na miejscu, żeby problemy mieszkańców puszczać w eter. Mieszkaniec ma możliwość uczestniczenia w Komisjach, natomiast w momentach, kiedy rzeczywiście dochodziłoby do ujawniania danych osobowych, mieszkaniec byłby wypraszany z Komisji. To, że Komisje nie są nagrywane, daje p. Radnym możliwość prowadzenia jakiejś debaty i rozmów chociażby nawet dotyczących kształtu uchwał, które są podejmowane, wyjaśniania pewnego rodzaju wątpliwości, które mają. Zapewnia to w pewien sposób większą swobodę obradowania. Ustawodawca nie nakazuje, nie nakłada obowiązku w zakresie transmitowania i utrwalania komisji – chodzi tutaj o sesję Rady Gminy. Następnie mieszkaniec powiedział, że przesadą jest 5 000 nakładu gazety Kosynier, skoro mieszkańców w całej gminie jest 11 000. Dodał, że skoro zaciąga się kredyty, pożyczki może warto rozejrzeć się za oszczędnościami. Tu p. Burmistrz powiedział, że był taki wniosek p. Radnych w tamtym roku, bo to jest zawsze przy budżecie, by troszeczkę zmienić tę formę Kosyniera i Merkuriusza, żeby to było 1 pismo i ukazywało się raz na 2 miesiące, natomiast przyjęta została ta procedura, która była, czyli Kosynier jako pismo Burmistrza, a Merkuriusz pismo Rady Miejskiej, a tak naprawdę w tych pismach znajduje to samo i to samo co na stronie internetowej. Uważa, że powinno się ograniczyć nakłady i pewnie Rada tym się zajmie i wypracuje

stanowisko, by było wspólne pismo Burmistrza, Rady Miejskiej i Mieszkańców. Gmina pilnuje, żeby w pismach zgodnie z wytycznymi Ministerstwa nie pojawiały się reklamy. Bodajże 25 000 zł jest na jedno i na drugie – kwoty są podobne. Państwo Radni zadecydują. Kończąc, p. Burmistrz podziękował p. Radnym, pracownikom Urzędu Miasta i Gminy, wszystkim osobom, które są zaangażowane w te wszystkie prace. Poprosił mieszkańca o kierowanie pytań na piśmie i na pewno otrzyma szczegółową odpowiedź. To co jest przekazywane tu na sesji, np. kwoty one nie są dokładne, bowiem nie ma przy sobie. W ciągu np. budowy, obiekty również się zmieniają i jak mówił p. Zastępca, można było mieć podłoże trawiaste, lecz jeśli jest uniwersalna z certyfikatem to chyba warto już teraz dołożyć parę złotych. To jest pierwsza hala sportowa na terenie miasta i gminy, która ma odpowiednie certyfikaty i rozmiary do wykonywania dyscyplin sportowych. Kończąc, mieszkaniec pogratulował p. Radnym odwagi, że zgodzili się na taki kredyt na tak długi okres czasu, podkreślając, że sam tego w życiu by nie zrobił. Tu p. Burmistrz zapytał, czy gmina Połaniec realizowała takie duże inwestycje za ponad 100 000 000 zł. Kiedy obejmował urząd w 2002, inwestycje były na ok. 5 000 000 zł – 6 000 000 zł, kredyt był w wysokości 13 000 000 zł i powoli to spłacono. Jak już wspomniał na Komisjach, za rok ta stopa, jeśli chodzi o środki finansowe, o inflację na pewno pójdzie do góry i jeśli teraz gmina nie zainwestuje, na pewno później będzie drożej. Pan Burmistrz powiedział, że kredyt jest rekordowy, ale rekordowy jest też budżet i rekordowy budżet na inwestycje. Na planowane inwestycje trzeba mieć wkład własny, natomiast dość dużo tych zadań realizowanych jest nie na życzenie burmistrza tylko mieszkańców, p. Radnych w poszczególnych okręgach i na to te środki zostały pozyskane. Są jeszcze duże inwestycje, gdzie można by na ten temat opowiadać. Przy planowaniu następnego budżetu zostanie to przedstawione. O małym placu targowym już dawno się mówiło, szukało się środków. Gmina dostała dobre dofinansowanie i będzie to zrealizowane. Gmina chce realizować budżet z mieszkańcami, żeby Połaniec rozwijał.

Pani Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej powiedziała, że jeśli chodzi o zmianę tych cen, przykładem tego jest bajpas, który jest w tej chwili realizowany. Wyceniony na teraz na 5 900 000 zł, a poszedł za 5 200 000 zł, jeżeli dobrze pamięta. Chciano to realizować w 2015 roku, był wtedy wyceniony na 2 000 000 zł - trzykrotnie wzrosła wartość, także to co gmina inwestuje teraz to za te 8, 10 lat będzie miało trzykrotnie większą wartość. Nieraz warto wziąć kredyt, żeby mieć na ten wkład własny i dostać dofinansowanie, bo inwestycje nie są realizowane tak jak kiedyś tylko i wyłącznie z budżetu gminy, lecz z dotacji, tylko trzeba mieć na wkład własny. Ceny wszystkie rosną, gmina chce mieszkańcom dać dotację zarówno do śmieci, wody, kanalizacji. Żeby nie zabierać tych pieniędzy mieszkańcom i żeby mieć na ten wkład własny, trzeba wziąć ten kredyt i realizować inwestycje za ponad 100 000 000 zł.

Pan Jacek Nowak – burmistrz Miasta i Gminy powiedział, że jeśli chodzi o spółkę Propol, w której gmina jest w 99, 96% udziałowcem nie można było pozyskać środków z Polskiego Ładu, bo są tam jeszcze osoby prywatne. Były dyskusje na ten temat. Spółka mogła to wykonać za ok. 3 000 000 zł – 4 000 000 zł we wcześniejszych latach, później już się wahano, bo było około 5 000 000 zł, a teraz jak się okazuje, awaria na awarii, brak bezpiecznych dostaw wody dla mieszkańców Połańca, Osieka i jeszcze dwóch gmin spowodował to, że skorzystali z kredytu w Narodowym Funduszu Gospodarki (Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie), gdzie mają 15% umorzenia, a resztę tego kredytu muszą wziąć na siebie. To jest inwestycja 9 000 300 zł. Z drugiej strony, w dniu, kiedy była ostatnia sesja, miało dojść do wyłączenia wody no i tutaj fachowcy wszystko robili, żeby ta woda była i gdyby nie było tych bezpiecznych dostaw, coś by się działo w Połańcu, nie wie, czy p. Roman nie byłby wtedy pierwszy w urzędzie ze zgłoszeniem, że coś się dzieje, że tej wody nie ma. Nad tym wszystkim czuwa nie tylko burmistrz, spółka, ale wszystkie osoby, które są w tym procesie, zarządzają. Na koniec bada to jeszcze sanepid. W tamtym roku w Staszowie była dwa razy bakteria i na szybko przebudowują sieci. Kontynuując, p. Burmistrz powiedział, że jeśli chodzi o ostatnią zmianę ustawy finansowej o dochodach, może ona spowodować, że Połaniec nie otrzyma subwencji na oświatę dlatego, że ma duży odpis z PIT i CIT i to pewnie będzie wniosek również od p. Radnych do rządzących, żeby to zmienić. Trzeba zadać sobie pytanie, czy być zaradnym i tyle inwestycji realizować, czy być biednym i nie robić nic, przetrzymać tę kadencję i następną.

Pan Roman Łowicki – mieszkaniec gminy powiedział, że chciałby przestrzec, że firmy padają w ten sposób, że przeinwestują, dlatego nie wolno za dużo inwestycji na raz prowadzić. Kiedyś prowadził działalność, nie zbankrutował i ma swój pogląd na te sprawy. Tu p. Burmistrz powiedział, że również się wywodzi z biznesu prywatnego i wie, że czasami jest taki okres jak w tej sytuacji, gdzie do pozyskania są te środki na inwestycje. One drugi raz się nie zjawiają. Polskiego Ładu nie będzie drugi raz. Jeśli chodzi o przedsiębiorstwa, czy spółki, wiadomo, że czy to gmina czy przedsiębiorstwa - one mają kondycję finansową mierzoną różnymi wskaźnikami i te wskaźniki są pilnowane. Jeśli chodzi o przedsiębiorstwa, wcześniej był w przedsiębiorstwie gospodarki, gdzie jest wskaźnik altmana, który kieruje, jaki rozwój spółki powinien być, jak to wszystko powinno być realizowane. Samorząd musi się skupić na tym, żeby w dzisiejszym czasie nie rosły ceny za media, te na które gmina ma wpływ, natomiast to co gmina może pozyskać, to jak widać do 100 000 000 zł, które ma, około 60 000 000 zł pozyska z zewnątrz. Pan Burmistrz dodał, że cieszyłby się jakby było 50 000 000 zł, bo może to spaść. Kiedyś Enea Elektrownia Połaniec budowała szkoły na terenie gminy i powiatu a dzisiaj gmina musimy zabiegać. Pan Burmistrz podziękował Enea Elektrownia Połaniec oraz Grupie Azoty za wsparcie. Chce by gmina była dla tych firm partnerem.

Pan Jarosław Kądziela – zastępca Burmistrza Miasta i Gminy powiedział, że skończyła się pomoc państwa w postaci dotacji z Polskiego Ładu. Nowych naborów nie będzie. W tej chwili taką główną pomocą państwa na dofinansowanie inwestycji są pożyczki z Banku Gospodarstwa Krajowego i to są unijne środki ze znanego KPO w postaci pożyczek.

Pan Jacek Nowak – burmistrz Miasta i Gminy powiedział, że Samorząd Połańca z Polskiego Ładu ma dofinansowanie 85%, 95%, 98 % i to dzięki temu realizowane są inwestycje. Jeśli chodzi o inne środki krajowe, będąc u p. Ministra w sprawie hali sportowej w Połańcu - 30% dlatego, że gmina ma wysoki wskaźnik, jest bogatą gminą. Ościenna Gmina, która składa wniosek otrzymuje 90 % albo 85% dofinansowania.

Pani Małgorzata Żugaj – skarbnik Gminy poinformowała, że na przestrzeni lat budżet Gminy jest dynamiczny w momencie, kiedy pojawiają się środki unijne. Był czas, kiedy budowano tereny inwestycyjne. Lata 2010 – 2015 były okresem w gminie bardzo inwestycyjnym. Składano projekty na wszystkie możliwe działania. Na jedne gmina dostawała wyższe dofinansowanie na drugie niższe, natomiast zawsze każde pozyskane środki działały na plus dla mieszkańców. Ostatnie lata 2019 – 2022 były latami, gdzie tak naprawdę były pozostałości unijnych środków. Gminie Połaniec udało się w ostatnim okresie zrealizować inwestycję w szkole w Ruszczy, termomodernizację i przebudowę centrum. Ze środków krajowych, drogi na Os. Zrębińskim, Krakowskim, gdzie te zadania były już na granicy. Nie było pewne, czy uda się to uratować. Była bardzo wysoka inflacja, wykonawcy nie chcieli realizować zadań za kwoty, które były z przetargów. Wszyscy naokoło waloryzowali umowy, gmina Połaniec również musiała to zrobić. Patrząc na gminy, które mają budżet na poziomie gminy Połaniec i gminy, które rozwijają się, inwestują, widać, że te gminy też zaciągają zobowiązania. Gmina Połaniec do tej pory miała taką przyjętą strategię, że inwestowała bardzo ostrożnie, natomiast Nowy Ład wymusił pewne postępowanie, ponieważ przy projektach unijnych, jeżeli był trzyletni okres realizacji zadania, środki własne proporcjonalnie były rozkładane na wszystkie lata. W Nowym Ładzie narzucone jest odgórnie. Pierwsza płatność w pierwszym roku, cały wkład własny, nawet jeżeli zadanie jest realizowane 3 czy 4 lata. W związku z tym, że w Połańcu się te zadania zbiegły w 1, 2 latach realizacji trzeba wygospodarować dużo środków własnych, żeby w kolejnych latach móc wykorzystać już na płatności te środki z Nowego Ładu. Pani Skarbnik dodała, że pracuje 16 lat i myśli, że na tyle jest znana z tego, że jeżeli ma wątpliwości to o nich głośno mówi. Nie uważa, aby ta pożyczka z Banku Gospodarstwa Krajowego była jakimś gwoździem do trumny. Wszystkie zadania były wnioskowane przez p. Radnych, wszystkie są potrzebne dla mieszkańców. Są problemy z dużymi wydatkami bieżącymi i to trzeba sobie jasno powiedzieć. Trzeba działać w tym kierunku, ponieważ reguła dyscypliny jest bardzo rygorystyczna, wydatki bieżące nie mogą przekroczyć dochodów bieżących. Na półrocze gmina ma wydatki w stosunku do dochodów przekroczone.

Trzeba zrobić wszystko, aby do końca roku z tego zejść. Nie jest w stanie tego sama zrobić. Muszą się w to włączyć dyrektorzy wszystkich jednostek i czuć tę dyscyplinę. Gmina w tej chwili po przyjętych przez Radę Miejską zmianach w budżecie na oświatę ma 25 000 000 zł środków własnych, gdzie 12 000 000 zł subwencji, 1 000 000 zł to dotacja na przedszkola. Jeżeli od nowego roku zabiorą subwencję oświatową gminie, a tak jest w projekcie przedstawionym przez rząd, całość zadań oświatowych spadnie na gminę. W przedstawionym projekcie nowa propozycja w stosunku do obecnych przepisów daje gminie 3 000 000 zł na plus. Wystarczy 1 podwyżka dla nauczycieli, której skutek roczny będzie 5 000 000 zł i gmina już nie dostanie ani złotówki subwencji. W powiecie staszowskim gmina Połaniec jest jedyną gminą, która ma zabraną tę subwencję, gdzie na przykład sąsiednia gmina, która ma 5 000 mieszkańców ma tę subwencję oświatową pokazaną na poziomie 11 000 000 zł, czyli zaczyna się wracać do takiego układu, że gminy, gdzie jest rozwinięty przemysł, mają udział w podatku PIT i CIT, będą musiały się samofinansować na rzecz tych gmin typowo rolniczych, biedniejszych, gdzie nie ma przemysłu. Ten problem nie dotyczy tylko gminy Połaniec, niejednokrotnie w momencie, kiedy dochodzi do remontów dróg, nawet gdzie są składane wnioski, zawsze jest ten kłopot, że jeżeli chodzi o modernizację, przebudowę drogi, łatwiej jest wygospodarować te środki na działania inwestycyjne aniżeli na remont, bo jest to właśnie zaliczane do wydatków bieżących. Gmina ma bazę lokalową - ośrodek sportu, szkoły przedszkola i to generuje koszty funkcjonowania. Za chwilę będzie nowy budynek przedszkola, który na pewno też będzie generował koszty utrzymania, dużo wyższe aniżeli obecny, małe, stary budynek. Budowane jest centrum opiekuńczo-mieszkalne i na pewno, jeżeli dojdzie do uruchomienia tego obiektu, gmina będzie musiała do tego dokładać, bo mieszkańca nie będzie stać na to, żeby ponosić tak wysokie opłaty jak są np. w DPS, gdzie jest to na poziomie 6 – 7 000 zł. Gmina co drugi miesiąc zwiększa kwotę na DPS. Obawia się, że na koniec roku będzie to kwota około 1 000 000 zł, którą gmina wydatkuje na opłaty za mieszkańców, którzy są w DPS, gdyż nie ma osób z rodziny, które mogą to pokryć. Niektórzy mówią, że gmina Połaniec jest bogatą gminą, ma wysokie dochody, ale ma też wysokie koszty przez to, że ma rozbudowaną sieć jednostek, dużą ofertę kulturalną, sportową, a to wszystko niestety kosztuje.

Ad. 8

Wobec wyczerpania zaplanowanego porządku obrad p. Małgorzata Walenciak – przewodnicząca Rady Miejskiej podziękowała wszystkim obecnym na sali za przybycie na VI sesję Rady Miejskiej w Połańcu i zamknęła obrady.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:

Agnieszka Janowska